

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Кафедра экономической, социальной и политической географии

КУРСОВАЯ РАБОТА

**ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ
СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ**

Работу
выполнила Колиошко 10.05.18 П.Г.Колиошко
(подпись, дата)

Институт географии, геологии, туризма и сервиса, 2 курс
Направление 05.03.02 География, ОФО

Научный руководитель
зав.кафедрой,
канд. геогр. наук, доцент Миненкова 10.05.18 В.В. Миненкова
(подпись, дата)

Нормоконтролер
зав.кафедрой,
канд. геогр. наук, доцент Миненкова 10.05.18 В.В. Миненкова
(подпись, дата)

Краснодар 2018

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Природно-ресурсный потенциал.....	6
2 Историко-культурный потенциал.....	11
2.1 Город-курорт Ессентуки.....	12
2.2 Город-курорт Кисловодск.....	13
2.3 Город-курорт Железноводск.....	15
2.4 Город-курорт Пятигорск.....	16
3 Рекреационная сеть.....	18
4 Проблемы и перспективы развития туризма.....	24
4.1 Проблемы развития туризма.....	24
4.2 Перспективы развития туризма.....	26
4.3 Приоритетные для развития виды туризма, территории и кластеры.....	28
5 Программы развития туризма.....	36
Заключение.....	38
Список используемых источников.....	40

ВВЕДЕНИЕ

Туризм - это особый род путешествий, которые ограничены во времени и имеют четко определенные цели. Туризм не только ограничивается отдыхом для восстановления жизненных сил, но и служит удовлетворению в первую очередь познавательных потребностей человека.

Туристско-рекреационный потенциал территории – это совокупность природных, культурно-исторических и социально-экономических предпосылок для организации туристско-рекреационной деятельности. Главной составной частью туристско-рекреационного потенциала являются туристско-рекреационные ресурсы.

Под рекреационными ресурсами понимают - совокупность природных и искусственно созданных человеком объектов, пригодных для создания туристского продукта. Как правило, рекреационные ресурсы определяют формирование туристского бизнеса в том или ином регионе. Эти ресурсы имеют следующие основные свойства: аттрактивность (привлекательность), климатические условия, доступность, степень изученности, экскурсионная значимость, социально-демографические характеристики, потенциальный запас, способ использования и др., данные ресурсы используются в оздоровительных, туристских, спортивных и познавательных целях.

Одним из значимых потенциальных ресурсов, обеспечивающих финансовую устойчивость и развитие социальной сферы Ставропольского края, является санаторно-курортный и туристский бизнес. Ставропольский край обладает всем необходимым потенциалом для развития сферы отдыха и лечения приезжающих из других регионов России. Развитию рекреации способствует разнообразие природных рекреационных ресурсов: природных зон, климатических условий, практически всех используемых видов минеральных вод, лечебных грязей, экологически чистых ландшафтов. В Ставропольском крае уникальный рекреационный комплекс, представленный

в основном санаторно-курортным комплексом Кавказских Минеральных Вод (КМВ) с прекрасным горным ландшафтом, обширной бальнеологической базой, представляющие благоприятные возможности для его развития.

В современном мире курортная деятельность и туризм относятся к наиболее динамичным направлениям экономики. Туризм ускоряет развитие строительства, торговли, производства товаров повышенного туристского спроса, городского хозяйства, является источником создания дополнительных рабочих мест.

На основании вышеизложенного, видно, что развитие туристско-рекреационного потенциала Ставропольского края является наиболее актуальным направлением для роста и развития края.

Цель курсовой работы заключается в подробном изучении туристско-рекреационного потенциала Ставропольского края.

В соответствии с поставленной целью решались следующие задачи:

1. Изучить природно-ресурсный потенциал Ставропольского края.
2. Изучить историко-культурный потенциал Ставропольского края.
3. Рассмотреть рекреационную сеть Ставропольского края.
4. Установить проблемы и выявить перспективы развития туризма

Ставропольского края.

5. Рассмотреть программы развития туризма Ставропольского края.

Объектом исследования курсовой работы выступает Ставропольский край. Предмет исследования туристско-рекреационный потенциал Ставропольского края.

Из литературы были использованы работы некоторых научных исследователей и ученых, таких как Андреев Ю.П., Белозеров В.С., Магомедов К.А., Сотников А.Н.

При выполнении данной работы использовались следующие методы: обработка литературных источников, анализ данных о природно-ресурсном и

историко-культурном потенциалах данного региона, исторический анализ данных, статистический анализ данных.

Курсовая работа состоит из: введения, пяти глав, заключения, списка используемых источников (25 наименований), изложенных на 43 страницах.

1 Природно-ресурсный потенциал

Природно-Ресурсный потенциал территории - совокупность природных ресурсов территории, которые могут быть использованы в народном хозяйстве с учётом тенденций научно-технического прогресса. Величина природно-ресурсного потенциала территории представляет сумму потенциалов отдельных видов (минерально-сырьевых, лесных, земельных и др.) природных ресурсов независимо от характера их использования [1].

Для развития Ставропольского края природно-ресурсный потенциал является достаточно высоким. Ставропольский край расположен в юго-западной части России - в центральной части Предкавказья и на северном склоне Большого Кавказа. Край граничит: на юге с Республикой Северная Осетия-Алания, Кабардино-Балкарской Республикой, Карачаево-Черкесской Республикой, Чеченской Республикой, на севере – с Ростовской областью и Республикой Калмыкия, на востоке – с Республикой Дагестан, на западе – с Краснодарским краем.

На территории края имеются возвышенные, горные, лесостепные, степные и полупустынные ландшафты с неповторимыми по красоте и ценности уголками природы. Разнообразен мир растений, животных, необычайно плодородны почвы. Всемирное значение имеет феноменальный комплекс лечебных минеральных вод. Ставрополье – это край природных контрастов. На востоке и северо-востоке раскинулись обширные равнины, типичные полупустыни, местами переходящие в настоящую пустыню с высокими ребристыми песчаными барханами. На западе и северо-западе полупустыня переходит в плодородные Ставропольские степи. На севере и северо-востоке граница Ставропольского края проходит по Кумо-Манычской впадине, расположенной на уровне моря. По рельефу край делится на равнинную часть и предгорную полосу. Большая часть равнинной территории занята Ставропольской возвышенностью и прилегающими к ней

частями Азово-Кубанской низменности, Кумо-Манычской впадины (20 м над уровнем океана) и Прикаспийской низменности. Ставропольская возвышенность расчленена на ряд плосковерхих останцов, среди них – г. Стрижамент (831 м), г. Недреманная (660 м), Ставропольские высоты (660 м), на восточном склоне которых расположен город Ставрополь. Восточнее поднимаются Горьколесские, Бешпагирские и Прикалауские высоты, расположенные в междуречье Калауса и Кумы. В возвышенность врезаны глубокие понижения - Сенгилеевская и Янкульская котловины и древняя долина, ограниченная с юга Воровсколесскими и Невинномысскими высотами, по которой осуществляется железнодорожная связь между Западным и Восточным Предкавказьем [2].

Климат

Ставропольский край расположен в зоне умеренно-континентального климата. Из-за расположения на водоразделе между двумя крупными морями, здесь дуют ветра как восточного, так и западного направления. Средняя скорость ветра составляет 2-5 м/с, максимальная скорость достигает 30-40 м/с. Распределение осадков по территории края неравномерно, особенно в горных районах, где на величину осадков влияет высота и экспозиция склонов. Количество осадков за год уменьшается с юга на север и с запада на восток и составляет в юго-восточных районах края 350-500 мм, на Ставропольской возвышенности – 600 мм, в предгорьях – 600-800 мм. Максимум осадков наблюдается летом. Продолжительность вегетационного периода – 180-185 дней. Климатический режим в течение года существенно меняется, метеорологические сезоны года, как правило, не совпадают с календарными. Зима на преобладающей части территории короткая и неустойчивая. Самый холодный месяц зимы - январь, средняя температура воздуха которого составляет минус 4-5°С. Экстремальные температуры могут достигать больших значений. Так, минимальные температуры по всей территории края (кроме Кисловодска) опускаются ниже минус 30 С. Самая

низкая температура, отмеченная в крае минус 38 С. Максимальные температуры зимой могут достигать плюс 15 С. Лето на большей части территории наступает в первой декаде мая. На равнинах оно жаркое, сухое, в предгорьях - прохладное. Средняя месячная температура воздуха в июле, самом теплом месяце года, на равнинной части территории составляет плюс 23-25°С. Лето на Ставрополье продолжительное: около 140 дней. Максимальная температура плюс 42 С.

Почвенный покров

Почвенный покров Ставропольского края характеризуется неоднородностью, пестротой и комплексностью. В результате преобладания степных процессов почвообразования на территории края сформировались почвы черноземного и каштанового типов, которые условно занимают около 40% (западная часть) и 60% (восточная часть) площади края. Около 12% в структуре почвенного покрова края составляют засоленные (солонцы, солончаки), луговые, аллювиальные, болотные почвы. На востоке края образовались открытые пески на фоне светло-каштановых почв, на склоновых землях – неполно развитые и деградированные (смытые) земли[2].

Водные ресурсы

Водные ресурсы края представлены реками, озерами, водохранилищами, прудами и каналами. Речная сеть на территории Ставропольского края распределена неравномерно. Наибольшую густоту она имеет в предгорной части края, закономерно уменьшаясь к северу и востоку. В крае четыре основные реки – Кубань, Кума, Калаус, Большой Егорлык. Кроме того, имеется 38 озер, в основном соленых и горько-соленых. Из озер, естественного происхождения наиболее крупное – Маныч-Гудило, расположенное на стыке Ставрополья, Ростовской области и Калмыкии. В предгорье, в районе Кавказских Минеральных Вод, широко известны Тамбуканское Большое, Тамбуканское Малое, Лысогорское Северное, Лысогорское Южное. Известны они, прежде всего, своими лечебными

грязями, используемыми здравницами Георгиевска, Пятигорска, Железноводска, Ессентуков и Кисловодска. В долине Кумы и ее притоков наиболее известны озера Медяника и Буйвола. Из-за ограниченности собственных водных ресурсов и неравномерностью их распределения водоснабжение населения и экономики края основано на межбассейновых перебросках стока рек Кубани и Терека, которые обеспечиваются крупнейшим в Российской Федерации водохозяйственным комплексом. Ставрополье обладает уникальными запасами подземных пресных вод [3].

Растительный мир

Растительный мир края очень разнообразен. Здесь можно встретить растительность почти всех природных зон, имеющихся на Европейской территории России — от полупустынных сухих степей до хвойных лесов и альпийских лугов. Флору края составляют более 2400 видов, без учета мхов, водорослей и грибов. Среди них основной группой являются цветковые растения, принадлежащие почти к семистам семействам. Наиболее богаты видами следующие семейства: сельдерейные, бобовые, злаковые и астровые. По флористическому разнообразию край занимает второе место в Российской Федерации после Краснодарского края, и это ставит его в особое среди других аналогичных регионов, как одного из самых емких хранителей растительного генетического фонда. Среди видов растений имеются кормовые, лекарственные, пищевые, декоративные, медоносные, витаминные и др., имеющие незаменимую ценность для выведения новых и улучшения старых сортов. Такое богатство объясняется многими причинами: южным расположением территории, особенностями рельефа, разнообразием геологических отложений и местного климата.

Курортные ресурсы

Ставропольский край уникальный регион по богатству курортных ресурсов и, прежде всего месторождений минеральных вод. Здесь расположены месторождения минеральных вод различного химического и

газового состава. Среди вод с большим разнообразием состава солей и газов, растворенных в них, знаменитые Славяновские и Смирновские источники, Кисловодские нарзаны и минеральные воды Ессентуки 4 и 17; Пятигорские радоновые воды, Нагутские воды, Боржоми, Арзни. Кавказские Минеральные Воды – популярный туристический район и всероссийская здравница, включающая известные и старейшие в стране курорты: Кисловодск, Пятигорск, Ессентуки, Железноводск, которые специализируются на лечении больных, страдающих различными заболеваниями. Важным рекреационным ресурсом КМВ являются лечебные грязи оз. Большой Тамбукан, которые используются как на курортах Кавказских Минеральных Вод, так и в других городах России.

В 2015 году доля края в общероссийском объеме санаторно-оздоровительных услуг составила 16,8 процента. По этому показателю Ставропольский край на первом месте в российском рейтинге. Для сравнения: на долю Краснодарского края приходилось 12,3%, Республики Крым – 7,3%, Московской области – 6,8%, Свердловской области – 5,0%, Республики Башкортостан – 4,4%, Республики Татарстан – 3%. В истекшем году санаторно-курортный комплекс края offered услуг населению на 18,1 млрд.рублей (по оперативным данным), что на 10,2% больше, чем в 2014 году. В 2014 году 551,6 тысячи человек отдыхали и лечились в 118 санаторно-курортных организациях Ставропольского края, из них 95,3% - граждане России, 4,5% - стран СНГ, 0,2% - зарубежных стран. Большая часть (89%) -отдыхали по путевкам [4].

2 Историко-культурный потенциал

Основными составляющими историко-культурного потенциала являются разнообразные объекты и явления культурного наследия, имеющие как материальные формы существования (материальное наследие, воплощенное в реальных памятниках истории и культуры, обособление территории высокой историко-культурной и природной значимости и др.), так и нематериальные формы объективации в реальном географическом пространстве (культурные традиции, практиковавшиеся в прошлом или сохранившиеся и поддерживаемые до настоящего времени).

Ставропольский край имеет богатейший историко-культурный потенциал. На государственной охране в крае более 2000 памятников истории и культуры, из них 71 имеют статус федеральных, пяти городам придан статус исторических: Ставрополь, Буденновск, Железноводск, Кисловодск, Пятигорск. Культурно-исторический потенциал края очень широк. Здесь сохранились старинные оборонительные сооружения народов Северного Кавказа, имеется много памятных мест, связанных с пребыванием выдающихся деятелей культуры: Глинки, Грибоедова, Пушкина, Лермонтова, Толстого, Шаляпина [5].

Каждый населённый пункт Ставропольского края интересен своей историей, известными именами и своеобразием, а Кавказские Минеральные Воды – это целая сеть здравниц. В 80-х гг. XX в. ежегодно их посещало около 2 млн. человек. Почти 150 минеральных источников и большие запасы целебных грязей на сравнительно небольшой территории (площадью 30 на 60 км) дали возможность создать города - курорты Ессентуки, Кисловодск, Железноводск, Пятигорск. Основное скопление памятников истории и культуры сосредоточено в городах-курортах.

2.1 Город-курорт Ессентуки

Город имеет богатейший историко-культурный потенциал. 176 памятников истории, культуры, архитектуры и градостроительства. В их числе [6]:

- Скульптурных – 7
- Архитектурных – 149
- Заповедно-парковых – 1
- Археологических – 19.

Город хранит память об известных деятелях российской культуры, которые не только поправляли свое здоровье на курортах, но и оставили о пребывании здесь свои воспоминания. Богатое литературное и историческое наследие края является основой для развития познавательного туризма. Здесь черпали творческое вдохновение гении российской культуры: Александр Пушкин, Михаил Лермонтов, Лев Толстой.

Достопримечательности города:

Музей «Белый уголь»

В посёлке Белый Уголь (город Ессентуки) расположена первая в Российской империи промышленная гидроэлектростанция (ГЭС) «Белый Уголь», построенная в 1903 году на реке Подкумок. В 1943 году во время боевых действий ГЭС «Белый Уголь» была почти полностью разрушена. После окончания Великой Отечественной войны Государственный комитет обороны СССР принял решение о её восстановлении, и в сентябре 1947 года станция снова дала ток. Летом 1977 года после обильных осадков относительно небольшая горная речка Подкумок вышла из берегов и почти полностью уничтожила головное сооружение ГЭС. 22 декабря 2003 года в восстановленной гидроэлектростанции состоялось торжественное открытие музея.

Грязелечебница им. Н.А. Семашко

Ессентукская грязелечебница считается одним из красивейших зданий. Она занимает половину квартала в центре г. Ессентуки и поражает своей строгой красотой и необычность.

Галерея источника номер 4

Галерея источника номер 4 расположена в центральной части нижней аллеи в Лечебном парке. Это современное здание, построенное заново в 1967 г. В галерею подведена минеральная вода типа Ессентуки 4 из нескольких источников.

Галерея источника номер 17

Старейшее строение на курорте – Питьевая галерея Источника 17, заложенная в 1848 году. «Ессентуки номер 17» — самая известная лечебная минеральная вода в России.

Памятник Героям медикам и санитарным собакам

Памятник героям-медикам и санитарным собакам, спасшим тысячи солдатских жизней.

2.2 Город-курорт Кисловодск

Историко-культурный потенциал города-курорта Кисловодска является основой познавательного туризма. Он представлен различными видами исторических памятников, мемориальных мест, музеями, то есть сочетаниями объектов материальной и духовной культуры. На территории города-курорта Кисловодска расположены памятники истории и культуры следующих категорий историко-культурного значения [7]:

- 1) 13 объектов федерального значения
- 2) 312 объектов культурного наследия регионального значения (в т.ч. 191 памятник археологии)
- 3) 42 выявленных объекта культурного наследия (памятники археологии)

Достопримечательности города:

Памятник природы краевого значения «Кольцо-гора»

Памятник природы краевого значения «Кольцо-гора» образован постановлением бюро Ставропольского краевого комитета КПСС и исполкома краевого Совета депутатов трудящихся от 15.09.1961 номер 676 «О мерах по охране природы в крае» (далее – памятник природы) [8].

Памятник природы краевого значения «Замок коварства и любви»

Скала «Замок коварства и любви» входит в число природных и историко-культурных достопримечательностей всемирно известного Кисловодского бальнеологического курорта.

Информационно-культурный центр «Музей А.И. Солженицына»

В 2008 году Указом Президента РФ особняк признан объектом культурного наследия федерального значения, а в 2009 году он был передан Государственному литературному музею для осуществления реставрации и дальнейшей музеефикации. 12 декабря 2014 года состоялось открытие сохраненного и отреставрированного здания начала XX века, в котором был размещен Информационно-культурный центр «Музей А. И. Солженицына» (ИКЦ «Музей А. И. Солженицына»). ИКЦ «Музей А. И. Солженицына» является функциональной структурой, нацеленной на взаимодействие с широкой аудиторией, осуществление интерактивных программ, проведение литературных чтений, творческих фестивалей, конкурсов [9].

Мемориальный музей-усадьба художника Н.А. Ярошенко

Работа по созданию музея была завершена к 1962 г. В экспозиции представлены подлинные работы Н. А. Ярошенко. Музей является самым крупным в России собранием живописных произведений художника (50 картин), обладает художественным фондом в 4200 единиц хранения. В собрании музея находятся живописные и графические произведения М. В. Нестерова, Н. Н. Дубовского, Н. А. Касаткина, А. М. Васнецова и других

мастеров XIX - начала XX вв., работы отечественных художников, письма и фотодокументы.

2.3 Город-курорт Железноводск

В городе Железноводске имеются природные рекреационные, исторические, культурные, паломнические туристические объекты. В настоящее время в составе железнодорожного туристско-рекреационного комплекса функционирует 23 здравницы, из которых 7 – профсоюзных, 16 - ведомственных и акционированных.

Достопримечательности города:

Пушкинская галерея

Пушкинская галерея – самый главный символ Железноводского курорта. В 1995 – 2003 годах при поддержке видного кинематографиста и политика С.С. Говорухина в галерее проводились большие реставрационные работы, вернувшие ей первоначальный облик. Также рядом появился Пушкинский скверик, украшенной скульптурой поэта.

Смирновский источник

Названа была галерея в честь замечательного медика Семена Алексеевича Смирнова (организатор Московского общества врачей).

Памятник природы краевого значения «Гора Железная»

Территория памятника природы включена в территорию государственного природного заказника краевого значения «Бештаугорский», образованного постановлением Губернатора Ставропольского края от 17.08.2001 номер 493 «Об образовании государственных природных заказников краевого значения» [10].

Железноводский парк

Железноводский парк - единственный на Кавказских Минеральных Водах парк естественного происхождения, он является частью лесных

богатств общего Бештаугорского лесопарка. В парке находятся минеральные источники, расположенные на различной высоте, в связи с этим парк состоит из нескольких уровней и имеет разделение на Нижний парк и Верхний парк.

Яйцо желаний (Знаки зодиака)

Каменная скульптура, расположенная в Культурном парке. В народе ее прозвали «Яйцо желаний», на самом деле это солнечные часы «Знаки зодиака». Установлена в Железноводске в 2000 году.

2.4 Город-курорт Пятигорск

Город-курорт Пятигорск обладает богатым историко-культурным потенциалом. Здесь насчитывается 152 памятника истории, культуры, архитектуры, градостроительства, в том числе 21 памятник воинской славы, входящих в единый государственный реестр (12 из них являются воинскими захоронениями, мемориальными комплексами, увековечивающими память погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов) [11]. Городу придан статус исторического. В нём сохранились прекрасные архитектурные ансамбли различных архитекторов.

Достопримечательности города:

Дом-музей им. М.Ю. Лермонтова

Домик, в котором когда-то жил Лермонтов, находится в старом квартале города и является характерной постройкой первой половины 19 века.

Центральная питьевая галерея город-курорт Пятигорск

Питьевая галерея построена на месте первой в Пятигорске церкви Скорбящей Божьей Матери. Имеются 3 питьевых зала.

Скульптура «Орел»

Официальным символом Кавказских Минеральных Вод, в том числе и Пятигорска, является эмблема орла. Этот символ известен не только в России, но и за ее пределами.

Памятник природы гора Машук

Машук - главная достопримечательность и символ Пятигорска. Решением Ставропольского краевого исполнительного комитета депутатов трудающихся в 1961 году Машук объявлен памятником природы. Гора Машук – одна из интереснейших гор района Кавмивод, является лучшим панорамным пунктом в ближайших окрестностях Пятигорска.

Памятник на месте дуэли М.Ю. Лермонтова

Одной из многочисленных достопримечательностей Пятигорска является памятник, установленный на предполагаемом месте дуэли М. Лермонтова, открытый в октябре 1915 года.

Дом-музей А.А. Алябьева

Музей – дом А.А Алябьева расположен в заповедном Лермонтовском квартале города Пятигорска, где в 1832 году проживал русский композитор, пианист и дирижер Александр Александрович Алябьев.

Памятник генералу Ермолову

Монумент прославленному герою Кавказской войны Алексею Ермолову установлен на средства, собранные казаками города. Установлен в сквере по улице Лермонтова.

Озеро «Провал»

Провал – естественная пещера на склоне горы Машук, памятник природы. В наше время Провал посещают тысячи экскурсантов, туристов, курортников, знакомящихся на его примере с жизнью подземных вод, их влиянием на горные породы и рельеф местности и любующихся красотой его пещеры. В специальной нише, в гроте Провала, установлена икона Великомученика и Целителя Пантелеимона.

3 Рекреационная сеть

Рекреационная сеть – это совокупность расположенных на определенной территории рекреационных учреждений. К ним относятся учреждения лечебно-оздоровительного отдыха, спортивного и познавательного туризма.

Рекреационная сеть Ставропольского края характеризуется большим количеством учреждений лечебно-оздоровительного отдыха, спортивного и познавательного туризма.

Всего в крае насчитывается около:

- 110 санаториев;
- 344 гостиницы;
- 19 пансионатов;
- 38 баз отдыха;
- 5 бальнеогрязелечебниц;
- 249 тургенств;
- 32 тураператора.

Показателем развития рекреационной сети является плотность рекреационных учреждений, рассчитанных по числу мест в них [12].

Таблица 1 – Санаторно-курортные организации и организаций отдыха [2]

	1995	2000	2005	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
Число санаторно-курортных организаций и организаций отдыха	112	108	108	119	123	122	122	125	121	132
в них коек (мест)	30330	24988	24685	30101	30432	31376	30552	31591	31377	32750
санатории и пансионаты с лечением	97	93	96	106	108	108	108	110	106	108
в них коек (мест)	29215	24000	24153	29097	29335	30342	29624	30550	30199	31152

Окончание таблицы 1

	1995	2000	2005	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
детские санатории и санатории для детей с родителями в них коек (мест)	15	15	17	21	20	20	18	17	16	16
санатории-профилактории в них коек (мест)	3110	3205	3689	4893	4829	5341	4544	4353	3918	4334
базы и другие организации отдыха в них коек (мест)	10	5	3	4	5	4	4	4	3	5
783	437	204	590	677	387	387	413	309	514	
5	5	3	7	7	8	7	7	8	15	
332	352	212	414	420	647	541	558	799	992	

Таблица 2 – Основные показатели деятельности гостиниц и аналогичных средств размещения [2]

	1995	2000	2005	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
Число организаций	137	92	69	87	91	91	102	134	134	257
Номерной фонд, номеров	4389	2634	2410	2714	2788	2938	3340	3913	4014	6099
Единовременная вместимость гостиниц, мест	9265	5115	5088	4882	5080	5248	6702	7742	7147	11421

Таблица 3 – Детские оздоровительные учреждения и туристские фирмы [2]

	1995	2000	2005	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
Число детских оздоровительных учреждений (лагерей)-всего	458	621	682	647	719	705	694	684	673	691	702
Число туристских фирм – всего			55	109	184	196	192	212	97		

По данным таблиц видно, что число санаторно-курортных организаций и организаций отдыха, в период с 1995 года по 2016 год, возросло; также

число санаториев и пансионатов с лечением в этот же период увеличилось, но не значительно. Число гостиниц и аналогичных средств размещений в период с 1995 по 2016 год возросло почти в 2 раза. Также значительно увеличилось в период с 1995 по 2017 год число детских оздоровительных учреждений (лагерей). С 2005 по 2014 год число туристских фирм увеличивалось, но в 2015 году произошло резкое уменьшение числа организаций.

В *Ставрополе* насчитывается много различных средств размещения.

Основные из них:

Гостиничный комплекс «Континент»

Расположен в центре города Ставрополя. И представляет собой один из самых крупных, современных отелей краевого центра.

Евроотель Ставрополь

Гостиница размещена в центре города.

Гостиница Интурист

Расположена в центральной части Ставрополя.

Гостиничный комплекс «Октябрьский»

Гостиничный комплекс «Октябрьский» расположен в 16 микрорайоне Октябрьского района города Ставрополя.

Средства размещения *Железноводска*:

Детский санаторий «Солнечный»

Детский санаторий «Солнечный» расположен на Юго-западной окраине посёлка Иноземцево, недалеко от железнодорожной станции Машук, в пределах административной границы города-курорта Железноводска.

Санаторий «Машук Аква-Терм»

Расположен на границе курортов Железноводск и Пятигорск, между горами Бештау и Машук.

Санаторий «им. 30-летия Победы»

Санаторий «им. Н.К. Крупской»

Расположен в курортной зоне, у подножья горы Железная, недалеко от лечебного парка.

Санаторий «Кавказ»

Расположен в живописном месте лесопарковой зоны города-курорта Железноводска, у подножия горы Бештау, недалеко от искусственного озера, рядом с железнодорожным вокзалом.

Санаторий «Плаза»

Новый Санаторий Плаза Железноводск расположен в центре курортной зоны, рядом с парком и в нескольких минутах ходьбы от целебных источников.

Детский лагерь «Бештау»

Отель «Славяновский исток»

База отдыха «Широкая Балка»

Бизнес отель «МАСК»

Ресторанно-гостиничный комплекс «Избушка лесника»

Средства размещения Ессентуков:

ООО СКК «Русь»

Санаторно-курортный комплекс «Русь» (СКК «Русь») - новый респектабельный курортный комплекс, расположенный в курортно-парковой зоне города Ессентуки.

Санаторий «Виктория»

Базовый санаторий «Виктория» расположен рядом с городским парком г. Ессентуки – питьевого и бальнеогрязевого курорта Федерального значения.

Санаторий «Ессентуки»

Санаторий «Ессентуки» - здравница высшей категории.

Санаторий «им. Анджиевского»

Санаторий «Долина Нарзанов»

Расположен в центре города-курорта Ессентуки, в районе железнодорожного вокзала.

Пансионат «Родина»

Гостиница «Sun hotel»

Расположена в деловом центре города-курорта Ессентуки и аттестована по классу «четыре звезды».

Отель «Курортный»

Пансионат «PLAZA ESSENTUKI»

Находится на территории особо охраняемого эколого-курортного региона Кавказских Минеральных Вод, в самом сердце живописного Лечебного парка, где располагаются бюветы уникальных целебных минеральных источников «Ессентуки номер 4», «Ессентуки номер 17».

Средства размещения Пятигорска:

«Санаторий им. С.М. Кирова»

ГКУЗ «Детский санаторий «Ромашка»

Санаторий «Пятигорский Нарзан»

Санаторий «Пятигорский нарзан» - респектабельная здравница, расположена у подножия горы Машук.

Санаторий «Пятигорье»

Санаторий расположен на юго-восточном склоне горы Машук.

Бизнес-отель «Бештау»

Расположен в деловом центре города-курорта Пятигорска, рядом с музыкальной школой и Универсамом.

Конгресс-отель «Интурист»

Бизнес Отель «МАСК»

Средства размещения Кисловодска:

Санаторий «Жемчужина Кавказа»

Санаторий «Жемчужина Кавказа» расположен на огороженной и охраняемой территории.

Санаторий «Заря»

Санаторий «Крепость»

Санаторий «Смена»

Расположен в центре Кисловодска, в нескольких шагах от Курортного парка с бюветами минеральных вод.

Санаторий «Россия»

Федеральное государственное казенное учреждение здравоохранения «Санаторий «Россия» войск национальной гвардии Российской Федерации» является лечебно-профилактическим учреждением.

Гостиница «Замок Коварства и Любви»

Гостиница «Панорама»

Расположена в центре города-курорта Кисловодск.

Гостиничный комплекс «ПАН интер»

Гостиничный комплекс «ПАН интер» находится в курортном и историческом центре Кисловодска, на главном авеню – Курортном бульваре.

ЛПУ "Кисловодская Бальнеогрязелечебница"

Пансионат «Звездный»

Пансионат «Скала»

Пансионат санаторного типа «Факел»

Пансионат санаторного типа «Факел» - единственное санаторно – курортное учреждение ОАО «Газпром» в регионе Кавказских минеральных Вод. Здравница рассчитана на 72 места. Богатое разнообразие лечебных факторов региона обуславливает многопрофильность здравницы.

4 Проблемы и перспективы развития туризма

4.1 Проблемы развития туризма

Современный туризм базируется на высоком уровне развития транспорта, социальной сферы и сферы услуг, качество которых в Ставропольском крае пока остается на недостаточном уровне, что и отражается, в частности, на ограниченности туристских потоков из-за рубежа. Развитие туристской индустрии, включая развитие средств размещения, объектов санаторно-курортного лечения и отдыха, развлекательного и познавательного назначения, организаций, оказывающих экскурсионные услуги, бытовое обслуживание туристов формирует предпосылки для развития иных видов экономической деятельности, становясь, таким образом, серьезным фактором экономического роста территории.

Одним из направлений инновационного, социально-ориентированного экономического развития Ставропольского края является развитие инфраструктуры отдыха и туризма, доступности и конкурентоспособности санаторно-курортных и туристских услуг с целью удовлетворения потребности российских и иностранных граждан в полноценном лечении и отдыхе, увеличение и сохранение рабочих мест, рост налоговых поступлений в краевой бюджет [13].

Реформы начала 1990-х гг., потрясшие страну и резко изменившие жизнь населения, отразились и на развитие края. Распалась прежняя система курортного дела, в связи с этим ухудшились все основные показатели его деятельности. В туристско-рекреационном комплексе возник ряд важных проблем, связанных с нестабильностью геополитического положения и экономической ситуации, технологической отсталостью баз размещения и инфраструктуры, низким качеством и недостаточным разнообразием

предоставляемых услуг, проблемами загрязнения природной среды и отсутствием адекватной информации о предложении рекреационных услуг. До сих пор эти проблемы остаются до конца неразрешенными[12]. В Советское время курорты Ставропольского края пользовались широкой известностью и были востребованы отдыхающими, приезжающими со всей страны. В настоящее время по политическим и экономическим причинам наблюдается отток отдыхающих и туристов.

«Курортная составляющая» в экономике края снизилась, это связано с деформацией хозяйственной структуры. Занимая 8,9 % территории Ставропольского края, с третью населения, здесь производится 31,7 % промышленной продукции (22,6 % в городах-курортах). Эта тенденция для охраняемого эколого-курортного региона весьма противоречива: с одной стороны, наблюдается позитивный рост экономики Ставрополья, с другой стороны, следствие ухудшения экологической ситуации [14].

Среднегодовая заполняемость здравниц Пятигорска, Кисловодска, других городов КМВ в последние годы не превышала 60%. Прежде всего это было связано с возросшей стоимостью авиационных и железнодорожных билетов, нестабильной политической ситуацией, близостью этих курортов к зонам вооруженных конфликтов, традиционно более высоким уровнем цен в курортных местностях на основные группы потребительских и продовольственных товаров в сравнении с другими регионами страны. С каждым годом уменьшается и среднее количество дней пребывания отдыхающих на курорте. Происходит переориентация основных целей поездок на всероссийские курорты, от лечения к отдыху.

Так существуют недостатки в соответствующей инфраструктуре и в предоставлении услуг в сфере транспорта и логистики, что сдерживает экономический рост и мобильность населения. Успешное развитие туристического комплекса Ставропольского региона также сдерживается отсутствием качественной туристской инфраструктуры и достаточно

невысоким уровнем сервиса, а также низким уровнем развития транспортной сети и негативным имиджем Северо-Кавказского федерального округа, в состав которого входит и Ставропольский край [15].

4.2 Перспективы развития туризма

Возможности туризма в общей структуре хозяйства, экономики и социальной жизни Ставрополья в силу сложившихся условий остаются далеко не востребованными, хотя и обладают большим туристским потенциалом.

Основная стратегическая цель в развитии Ставропольского края заключается в повышении туристической привлекательности и развитии туристско-рекреационного комплекса в целом.

Достижение поставленной цели позволит превратить туристско-рекреационный комплекс в высокодоходную сферу экономики, которая будет дополнена другими, сопутствующими отраслями сферы услуг, направленными на обслуживание отдыхающих.

Таблица 4 – Показатели эффективности реализации стратегии развития рекреационно-туристского комплекса Ставропольского края [16]

Показатели	2010	2015	2020
Количество туристов (тыс. чел.)	1172	1980	2420
в т.ч. из дальнего зарубежья	30	80	120
Совокупные ежегодные расходы туристов (млрд. руб.)*	28,4	73	120
Доходы регионального бюджета от всех субъектов туристского комплекса (млрд. руб.)*	2,34	6,9	11,8
Число созданных рабочих мест	138000	198000	242000
в т.ч. в сфере туризма и рекреации	46000	66000	81000

Примечание: * в ценах 2008 года.

Из таблицы видно, что к концу 2020 года по плану край должен значительно повысить свои доходы. Со строительством большого числа объектов повысится и инфраструктура Ставропольского края.

Немаловажным является и то, что будет создано большое число рабочих мест.

Для достижения высоких результатов у края есть весь потенциал, который обеспечивает ему высокую конкурентоспособность. Она определяется тремя компонентами:

1) место. Выгодное географическое положение, а также geopolитическое, которое дает транспортную доступность региону.

2) разнообразие уникальных ресурсов Ставропольского края.

3) марка. Этот компонент определяется тем, что у края уже имеется свой туристский имидж и раскрученные «бренды», одним из которых является КМВ.

Важным направлением развития туристского и рекреационного потенциала является проведение работ по восстановлению и реставрации памятников истории и культуры, а также внесение предложений об объявлении памятниками природы, истории и культуры, находящихся на территории региона природных и иных объектов, имеющих историческую, экологическую, культурную или научную ценность. Расширяя предложение собственного туристского продукта, Ставропольский край сможет рассчитывать на увеличение туристского потока, улучшение своего имиджа, привлечение новых инвестиций, в том числе, в туристскую отрасль. Рост привлекательности Ставропольского края путем привлечения новых групп туристов, создания принципиально новых турпродуктов и их продвижения, с упором на событийный, развлекательный, деловой, экстремально-спортивный туризм, туризм выходного дня, а также развитие новых туристских территорий с учетом выше выделенных кластеров рекреационно-туристского типа, также способствуют увеличению туристского и рекреационного потенциала.

Основополагающим итогом, обеспечивающим рост экономических и социальных показателей Ставропольского края, будет постоянное

увеличение туристского потока и доходов от туризма, что позволит создавать рабочие места в туризме, рекреации, сфере досуга, культуры, общественного питания и смежных отраслях народного хозяйства.

4.3 Приоритетные для развития виды туризма, территории и кластеры

Федеральный кластер рекреационно-туристского типа «Кавказские Минеральные Воды»

Комплекс Кавказских Минеральных Вод обладает огромным рекреационным потенциалом. Его дальнейшее развитие должно увеличить число отдыхающих в регионе КМВ. Кавказские Минеральные Воды в перспективе должны сохранить и по возможности наращивать свои функции центра туризма и санаторно-курортного лечения. Санаторно-курортный комплекс КМВ должен получить федеральную поддержку в содействии реконструкции инфраструктуры, материально-технической базы рекреационных предприятий.

Так, можно отметить перспективное развитие предгорной и горной зоны (включая развитие курортно-туристического комплекса в районе горы Юца). Реализация этого приоритета предполагает реконструкцию всей сложившейся системы инфраструктуры. Особое внимание необходимо уделять формированию комплексных туристических маршрутов. В рамках развития санаторно-курортного комплекса КМВ приоритетное внимание должно быть уделено реконструкции и развитию традиционных центров санаторно-курортного лечения: Пятигорск, Кисловодск, Железноводск, Ессентуки, и др., содействие обретения ими эффективной рыночной устойчивости [12].

Также ландшафты КМВ перспективны для различных видов спортивного туризма.

Археологический туризм

На территории города Ставрополя и его окрестностях были найдены остатки 8 древних городищ, существовавшие в различные эпохи. Через Ставрополье проходил Великий Шелковый Путь. На территории края ведутся археологические раскопки, производится реставрация памятников старины, восковых фигур. Сооружения оборонительной Азово-Моздокской линии могут стать одним из основных объектов привлечения внимания туристов.

Так как в Ставропольском крае имеются возможности проведения раскопок вблизи от крупных городов (например, Ставрополь и Кисловодск), то археологический туризм может развиваться на базе инфраструктуры других видов туризма. Естественно, это направление не имеет шансов стать очень крупным, но оно вполне в состоянии эффективно дополнить основные типы при относительно небольших затратах на его развитие.

Паломнический туризм

На территории Ставрополья сохранились, а также были восстановлены храмы и соборы с давних времен, более сотен церквей, имеется большое количество святых мест. Еще одним фактором выступает то, что на территории края пролегает условная граница между христианством и исламом, а также имеется наличие других религий, исповедуемых народами Северного Кавказа.

Данный вид туризма интересен для развития в Ставропольском крае, по предварительным оценкам может привлекать большой поток туристов, это и паломники, и туристы, посещающие край в других целях (отдыхающие в санаторно-курортных учреждениях, участники выставок, учащиеся и студенты и пр.). Развитие данного направления не будет требовать крупных капиталовложений, паломнический туризм может быть составной частью разрабатываемых экскурсий и туристских программ.

Экстремально-спортивный туризм

Ставропольский край один из самых перспективных центров Российской Федерации для развития спортивного и, в частности, одного из своих разновидностей - экстремального туризма, который широко представлен наземными, воздушными, горными и водными видами. Пересеченный рельеф региона дает великолепную возможность для занятия горным велосипедом, альпинизмом, скалолазанием, для полетов на парапланах и дельтапланах, для конных и пеших прогулок. Ставропольский край может быть ориентирован на развитие следующих направлений активного отдыха: спелеотуризм, рафтинг, велопутешествия, полеты на дельтапланах и парапланах.

Данное направление имеет хорошие перспективы, в первую очередь, определяющиеся благоприятными климатическими условиями Ставропольского края и наличием разнообразных ландшафтов (в том числе, таких уникальных, как район горы Юца - центра экстремальных видов спорта). Главной задачей для развития этого вида туризма является создание и реконструкция объектов спортивной инфраструктуры.

Развлекательный туризм

В Ставропольском крае имеются все возможности для развития развлекательного туризма. Его центром является г. Ставрополь, как столица и самый крупный город края, а также регион Кавказских Минеральных Вод. Это направление нецелесообразно рассматривать в качестве базового и самостоятельного для Ставропольского края ввиду определенной удаленности от крупнейших мегаполисов и отсутствия уникальных возможностей для формирования сегмента развлечений. Однако его необходимо активно развивать, так как без развлекательных элементов другие виды туризма будут недостаточно интересны для широкого круга туристов.

В сфере развлечений необходимо создание современных объектов различных форматов – аквапарки, развлекательные центры, тематические

парки развлечений, боулинг, дискотеки и т.д. Причем, масштаб таких заведений может варьироваться от максимально крупного (центральные объекты курортов и крупных городов) до небольшого (внутри санаториев и т.п.). В этой сфере для туриста очень важна широта выбора, а потенциальная мощность туристской системы Ставропольского края достаточна для их загрузки.

Охотничьe-рыболовный туризм

Стабильно возрастает интерес к краю с точки зрения охотничьего туризма и рыбалки. Охотничьи угодья Ставрополья, а также водные ресурсы, с наличием рыбы весьма обширны.

По лицензиям в специализированных охотничьих хозяйствах разрешается в определенные сроки охота на водоплавающую дичь, волка, лисицу, куницу, хорька, зайца, суслика. В целях сохранения, воспроизводства и восстановления численности редких и особо ценных охотничьих видов животных в крае расположено 16 государственных заказников. Любительская рыболовная ловля распространена на всей территории края, но в основном занимается ей местное население и местные туристы, хотя присутствует интерес и со стороны приезжающих в край туристов.

В Ставропольском крае имеются значительные возможности для данного вида туризма, однако они далеко не безграничны. Поэтому развитие данных направлений необходимо четко увязывать с природоохранными мероприятиями, совершенствованием системы надзора, а также с опорой на комплексы с возобновляемыми ресурсами (например, форелевые пруды).

Туризм выходного дня (рекреационный и экскурсионный)

К данному виду туризма можно отнести тематические туры – поездки, организованные таким образом, чтобы можно было увидеть нечто интересное для туриста. Примером подобных туров могут служить организованные поездки на пасеки, винные туры. Данный вид туризма

ориентирован, в основном на внутреннего - краевого туриста, а также туристов близлежащих к краю регионов Российской Федерации.

Туризм выходного дня – весьма перспективен, но требует дальнейшего развития, расширения и модернизации сопутствующей инфраструктуры объектов туризма «выходного дня». Что касается тематических турков, для их организации необходимо разрабатывать анимационные сопровождения и программы (например, возможность «подавить» виноград, устроить сельское гуляние на пасеке с дегустацией меда и пр.)

Деловой туризм

Интенсивно развивается в регионе деловой туризм. Край активно развивает международные связи, поэтому ежегодно растет поток иностранных деловых туристов. Наиболее активными центрами делового туризма являются города Ставрополь, Невинномысск и Пятигорск. В силу уникального географического и транспортного положения Ставропольского края на Юге России данный вид туризма динамично развивается, и многие мероприятия имеют важное общероссийское значение. Однако для превращения региона в крупный деловой центр необходимо, прежде всего, создание основной инфраструктуры (бизнес-центров, выставочных центров, конгресс-холлов и пр.), которые смогут предоставлять весь комплекс конгресс услуг.

Культурно-исторический туризм

Традиционным для края является культурно-исторический туризм. Пик его расцвета приходился на советское время, когда он активно поддерживался государством, в том числе по идеологическим мотивам. В настоящее время данный вид туризма минимален и представлен в основном познавательными поездками небольших групп местных школьников и активных отдыхающих района Кавказских Минеральных Вод.

Наличие значительного числа памятников истории и культуры (их насчитывается более 2000) создают хорошие возможности для развития

данного направления. При этом необходимы действия по совершенствованию экскурсионных программ, улучшению сервиса (включая места размещения) и вложений в реконструкцию значительного числа достопримечательностей.

Экологический и природный туризм

Экотуризм - это путешествия в места с относительно нетронутой природой с целью получить представление о природных особенностях данной территории, не нарушая целостности экосистем. При развитии данного вида туризма возможно развитие новых интересных экологических маршрутов на лошадях, надувных плотах и лодках, пешие прогулки и пр.

Развитие всех форм экологического туризма неразрывно связано с использованием уже имеющихся организаций новых экоцентров. На таких территориях кроме уникальной природной достопримечательности создается ансамбль из средств размещения с охраняемой автостоянкой, предприятий питания с национальной кухней, торговых точек, предлагающих туристам сувенирную продукцию. К услугам туристов в таких центрах могут предлагаться профессиональная фото- и видеосъемка, конные прогулки, сплав на надувных плотах по реке и др.

Этнографический туризм

Этнографический туризм — это особый вид познавательного туризма, основой которого является посещение этнографических объектов с целью познания культуры, архитектуры, быта того или иного народа (этноса), проживающего сейчас или проживавшего когда-либо на данной территории [17].

В Ставропольском крае этнографический туризм пока находится на ранней стадии развития, но на сегодняшний день присутствует интерес к обычаям разных народов, населяющих край, их национальным кухням, традиционным нарядам, песням, танцам со стороны туристов приезжающих на территорию Ставропольского края.

Этнический туризм в регионе может быть представлен двумя основными видами. Во-первых, это посещение организованных этнических поселений, сохранивших особенности традиционной культуры и быта. Во-вторых, этнический туризм может включать в себя знакомство с музеями народного быта.

Развитие этнокультурного туризма, в частности, и казачьего туризма будет способствовать формированию единой поликультурной территориальной общности населения Ставропольского края.

Сельский туризм

Данный вид представляет собой пребывание туристов на территории сельского поселения. У туристов имеется возможность по желанию заняться сельскохозяйственной деятельностью в соответствии с их интересами. Это могут быть следующие виды работ:

- сбор урожая на приусадебном участке (в огороде, саду или винограднике);
- изготовление домашнего вина и наливок, молочных продуктов;
- приготовление блюд местной кухни;
- выпас и уход за лошадьми и другими животными в домашних хозяйствах и на фермах и пр.

Данное направление является новым для Российской Федерации, однако для многих Европейских государств является одним из наиболее приоритетных и динамично развивающихся, поэтому для Ставропольского края, сельский туризм может стать дополнительным стимулом для привлечения иностранных туристов, а также для жителей крупных городов. Интересен данный вид туризма, еще и потому, что позволит максимально вовлечь население (фермеров, сельских жителей) в развитие рекреационно-туристского комплекса края, что приведет к развитию малого бизнеса, уменьшить отток жителей, особенно молодежи в города, позволит

разнообразить выбор сфер профессиональной деятельности в сельской местности.

5 Программы развития туризма

С целью создания условий для устойчивого развития туристской индустрии, способной обеспечить широкие возможности для удовлетворения существующей потребности в туристских услугах, Правительством Ставропольского края приняты целевые программы (Постановление Правительства..., 2011). Основными задачами развития санаторно-курортного и туристского комплексов Ставропольского края, в соответствии с принятыми Программами, являются повышение благосостояния населения Ставропольского края, для чего планируется создание условий для удовлетворения потребностей российских и иностранных граждан в туристских услугах, увеличение поступлений в краевой бюджет, рост количества рабочих мест. Учитывая актуальность и комплексный характер намеченных планов, необходимость согласованных действий органов исполнительной власти Ставропольского края, органов местного самоуправления муниципальных образований и туристских компаний, решение задач планируется осуществлять программно-целевым методом, направленным на создание условий эффективного управления финансовыми ресурсами, обеспечивающими функционирование туристской индустрии. Государственная политика в сфере развития курортов и туризма определяет конкретные действия: развитие санаторно-курортного и туристского комплексов Ставропольского края и особо охраняемого эколого-курортного региона Российской Федерации – Кавказских Минеральных Вод; формирование положительного имиджа Ставропольского края как туристского региона на внутреннем и международном туристских рынках; рекламно-информационное обеспечение продвижения туристского продукта региона на внутреннем и международном туристских рынках; привлечение инвестиций для развития курортов и туризма на территории Ставропольского края. Как результат реализации основных мероприятий, предусмотренных

целевыми Программами развития курортов и туризма, в регионе ожидается увеличение доли сферы туризма в валовом региональном продукте на 10%, создание и сохранение более 5 000 рабочих мест в индустрии туризма. Начиная с 2017 г. величина дополнительных налоговых поступлений в консолидированный бюджет края от организаций санаторно-курортного и туристского комплексов должна составить порядка 71,4 млн руб. ежегодно, что поможет обеспечить устойчивое социально-экономическое развитие всего Ставропольского края [13].

Правительством Ставропольского края принимаются меры по привлечению туристов и восстановлению прежней славы Кавказа. Например, руководство ОАО «Курорты Северного Кавказа» договорилось о включении особой экономической зоны туристско-рекреационного типа «Гранд Спа Юца» на территории края в состав туристического кластера юга России. Правительством Ставропольского края подготовлены предложения по дальнейшему развитию особой экономической зоны, предусматривающей строительство современных туристских комплексов на 4,5 тыс. мест [18]. «Туристско-рекреационная особая экономическая зона «Гранд Спа Юца» в Ставропольском крае включается в состав туристического кластера в Северо-Кавказском федеральном округе, Краснодарском крае и Республике Адыгея», – говорится в сообщении, размещенном на официальном сайте Правительства РФ.

Реализация проектов позволит также создать новые рабочие места в регионе, что позволит улучшить уровень жизни местного населения. Развитие туристской отрасли позитивно скажется на имидже региона, позволяя более эффективно продвигать ставропольскую продукцию на российском и мировом рынках, а также привлекать инвестиции в другие отрасли экономики края.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Ставропольский регион обладает уникальным туристским потенциалом, использование которого в рекреационных целях является экономическим и социокультурным залогом для благополучного развития края в будущем. Однако для этого необходимо приложить много усилий, чтобы сохранить уникальные ресурсы и при этом стимулировать активное развитие сферы туризма.

По совокупности факторов Ставропольский регион занимает шестое место по туристическому потенциалу среди остальных регионов России, вследствие обладания климатическими и земельными ресурсами, флорой и фауной, богатыми бальнеологическими ресурсами. Развитию рекреации Ставрополья способствует разнообразие практически всех используемых видов минеральных вод, лечебных грязей, экологически чистых ландшафтов.

В результате исследования был подробно изучен Туристско-рекреационный потенциал Ставропольского края.

Природно-ресурсный потенциал является достаточно высоким для развития Ставропольского края. На его территории имеются возвышенные, горные, лесостепные, степные и полупустынные ландшафты с неповторимыми по красоте и ценности уголками природы. Разнообразен мир растений, животных, необычайно плодородны почвы. Всемирное значение имеет феноменальный комплекс лечебных минеральных вод.

Ставропольский край также имеет богатейший историко-культурный потенциал. Здесь сохранились старинные оборонительные сооружения народов Северного Кавказа, имеется много памятных мест, связанных с пребыванием выдающихся деятелей культуры.

Рекреационная сеть Ставропольского края характеризуется большим количеством учреждений лечебно-оздоровительного отдыха, спортивного и

познавательного туризма. Во время исследования проводился анализ данных плотности рекреационных учреждений, рассчитанных по числу мест в них. Были установлены проблемы развития туризма в Ставропольском крае, а также рассмотрены перспективы дальнейшего развития туризма. Основная стратегическая цель в развитии Ставропольского края заключается в повышении туристической привлекательности и развитии туристско-рекреационного комплекса в целом. В ходе исследования указаны показатели эффективности реализации стратегии развития рекреационно-туристского комплекса Ставропольского края. Рассмотрены целевые программы, принятые Правительством Ставропольского края. Основными задачами развития, которых являются повышение благосостояния населения региона, увеличение поступлений в краевой бюджет, рост количества рабочих мест. Таким образом, были решены все поставленные задачи. Проводилась обработка литературных источников, проанализированы данные о природно-ресурсном и историко-культурном потенциалах края. Был дан анализ статистических и исторических данных.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Трешников А.Ф. Географический Энциклопедический словарь – М.: изд-во «Советская энциклопедия», 1988г. 432 с. – С. 245
2. Статистический ежегодник Ставропольский край: Стат. Сб. / Ставропольстат. – С., 2017г. 360 с. – С. 65-66, 68-70, 138-139.
3. Природные ресурсы [Электронный ресурс] // Портал Органов Государственной Власти Ставропольского Края. – Режим доступа: <http://stavregion.ru/region/natres/> (дата обращения 07.12.2017).
4. О туристско-рекреационном комплексе в Ставропольском крае: Пресс-выпуск / Ставропольстат.– № 31 от 23.03.2016 г.- Режим доступа: <http://stavstat.gks.ru/>
5. Доронина Н. В. Историко-Культурное Наследие Кавказских Минеральных Вод // Пятигорский государственный лингвистический университет, г. Пятигорск, 2015. – С. 233
6. Культурно-исторический туризм [Электронный ресурс] // Официальный сайт администрации г. Ессентуки и Думы города Ессентуки. – Режим доступа: http://adm-essentuki.ru/turizm/pasport_goroda/11_kulturno-istoricheskiy_turizm/ (дата обращения 14.12.2017).
7. Историко-культурный потенциал [Электронный ресурс] // Управление по экономике инвестициям и курорту администрации города-курорта Кисловодска. – Режим доступа: <http://econom.kislovodsk-kurort.org/index.php/2014-12-10-13-37-54/istoriko-kulturnyj-potentsial> (дата обращения 25.12.2017).
8. Памятник природы краевого значения «Кольцо-гора» [Электронный ресурс] // Туристский информационный центр Ставропольского края. – Режим доступа: <http://stavtourism.ru/dostoprimechatelnosti/pamyatnik-prirody-kraevogo-znacheniya-koltso-gora/> (дата обращения 28.01.2018).

9. Информационно-культурный центр «Музей А.И. Солженицына» [Электронный ресурс]//Туристский информационный центр Ставропольского края. – Режим доступа: <http://stavtourism.ru/dostoprimechatelnosti/dom-muzey-im-a-i-solzhenitsyna/> (дата обращения 28.01.2018).

10. Памятник природы краевого значения «Гора Железная» [Электронный ресурс] // Туристский информационный центр Ставропольского края. – Режим доступа: <http://stavtourism.ru/dostoprimechatelnosti/pamyatnik-prirody-kraevogo-znacheniya-gora-zheleznaya/> (дата обращения 28.01.2018).

11. Муниципальная программа города-курорта Пятигорска «Сохранение и развитие культуры»: Постановление Администрации Города Пятигорска Ставропольского Края – от 4 июля 2014 г. № 2306. – Режим доступа: <http://www.kultura5gor.ru/wpcontent/uploads/2015/06/postanovlenie-administratsii-goroda-pyatigorska-ot-04-07-2014-g-2306-ob-utverzhdenii-munitsipalnoj-programmy-goroda-kurorta-pyatigorska-sokhranenie-i-razvitiye-kultury-1.pdf>

12. Сотникова А.Н. Перспективы развития рекреационного комплекса Ставропольского края //Вестник ТГУ, т.14, вып.2, 2009

13. Измайлова Т.В., Мещерякова Л.А. Основные проблемы и перспективы развития санаторно-курортных и туристских услуг в Ставропольском крае //TERRA ECONOMICUS, т. 11 № 4 Часть 3, 2013. – С. 181, 183

14. Белозеров В.С., Магомедов К.А. Экономическая и социальная география Ставропольского края – Ставрополь: изд-во СКИПКРО, 1996. 224 с. – С.147

15. Мелконян К.Ю. Перспективные Направления Развития Туризма в Ставропольском Крае // ЧОУ ВО «Институт Дружбы Народов Кавказа», г. Ставрополь – С.587

16. Харсиева Т.А., Гойгов Р.Т., Мельников В.В. Анализ стратегического планирования развития туризма и рекреации в Ставропольском крае // Институт сервиса, туризма и дизайна (филиал) ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», г. Пятигорск
17. Андреев Ю.Г. Ессентуки и Кавминводы в истории Кавказа и России. – Минводы ОАО: издательство «Кавказская здравница», 2007. 680 с. – С.364
18. Новости Кавказского узла (от 30.12.2012) [Электронный ресурс] // Кавказский узел. Режим доступа: <https://chechnya.kavkaz-uzel.ru/articles/219410> (дата обращения 16.03.2018).
19. Развлечения [Электронный ресурс] // Туристский информационный центр Ставропольского края. – Режим доступа: <http://stavtourism.ru/razvlecheniya/> (дата обращения 16.03.2018).
20. Туризм [Электронный ресурс] // Портал Органов Государственной Власти. – Режим доступа: <http://stavtourism.ru/razvlecheniya/> (дата обращения 16.03.2018).
21. Трухачев А.В. Ресурсы развития сельского туризма Ставропольского края // ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет», г. Ставрополь – С. 126
22. Политика развития туризма [Электронный ресурс] // Портал Органов Государственной Власти. – Режим доступа: <http://www.stavregion.ru/stat/social/rest/tour-politics/> (дата обращения 28.04.2018).
23. Лихачева Т.И. Об Утверждении стратегии развития туризма в Ставропольском Крае до 2030 года (С изменениями на: 09.09.2016) // Министерство культуры Ставропольского края, г. Ставрополь
24. Ставрополье и туризм [Электронный ресурс] / Журнал путешествий НетЗим. – Режим доступа: <http://www.netzim.ru/stavropole-i-turizm/> (дата обращения 28.04.2018).

25. Сотникова А.Н. Приоритетные направления развития Санаторно-Курортного комплекса Ставропольского Края // Фундаментальные исследования. – 2008. – № 9. – С. 130;